

### 三個傻瓜(上)

親愛的弟兄姊妹平安

列王紀上 13 章是非常有意思的一章，相信我們讀完之後都有很多的疑問，但是當我們清楚整章的脈絡之後，我們會發現其實列王紀上 13 章並不難，經文的脈絡非常清楚，而且經文的信息非常貼近我們的生活。我們今天就一起來看這章聖經要對我們說什麼。

首先，我們先一起來看在這章聖經裡的故事。這章聖經裡面記載了三個主角，而這三個主角彼此之間發生了兩個主要的事件。

#### 一、耶羅波安與神人

列王紀上 13:1-3，講到說耶羅波安正在壇上要獻祭的時候，有一位神人是從猶大來的，就對著壇發預言，說將來上帝要毀壞這個壇，而且要把在這壇上燒香獻祭的人殺掉。這個時候是誰在上面燒香呢？列王紀上 12 章的最後讓我們看到就是耶羅波安。

當這個神人講完之後，耶羅波安的反應是什麼呢？列王紀 13:4-5 說，耶羅波安非常的生氣，他就伸手叫人去抓住那個神人，結果他的手就收不回來了，然後壇就真的破了。這時候耶羅波安就非常害怕，趕快對神人說，請你為我禱告，求耶和華——你上帝的恩典使我的手復原。

當耶羅波安求神人為他禱告的時候，他的手又復原了，這時候耶羅波安就要邀請這個神人到皇宮作客，因為他知道神人真是從上帝來的，他要邀請他一起吃飯加添心力，還要送禮物給他。但是神人卻表明他的態度，列王紀上 13:8-9 說，神人對王說：「你就是把你的宮一半給我，我也不跟你進去，也不在這地方吃飯喝水；因為有耶和華的話囑咐我，說不可在伯特利吃飯喝水，也不可從你去的原路回來。」後來神人就走了另外一條路回去。

我們可以看到，第一個場景，是圍繞著耶羅波安發展的，但是這個場景還沒有結束，這個場景的結束在列王紀上 13:33-34，這事以後，耶羅波安仍不離開他的惡道，將凡民立為邱壇的祭司；凡願意的，他都分別為聖，立為邱壇的祭司。這事叫耶羅波安的家陷在罪裡，甚至他的家從地上除滅了。

我們可以看到，即便發生了這麼奇妙的事，足以證明上帝的信實與慈愛的神蹟，但耶羅波安沒有悔改，他仍然不願意照上帝所吩咐的去做，仍然為了自己國位的穩固而按照他自己想出來的方法去做，就是立非利未人作祭司，這些作法完全違反了上帝的律法，雖然他剛剛才經歷上帝的審判與拯救，但是他仍然硬心到底，所以到最後我們看到耶羅波安的家被巴沙消滅。

#### 二、神人與老先知

這個事件發生在列王紀上 13:11-18，在這個事件中有兩個主角，一個是神人，一個是老先知。當神人做完上帝所吩咐的事，在回去的路上碰到一位老先知，這位老先知就邀請神人到他們家去用餐，而且為了順利讓神人到他的家裡用餐，甚至不惜假傳聖旨，妄稱上帝的名來欺騙這位神人。

我們先來看這位神人，他為什麼會接受老先知的邀請？其實一個影響他很重要的關鍵是，當他聽到老先知說他也是先知，且說上帝有話語透過天使告訴他，要胎來轉告給自己的時候，這位神人一聽就信了。

為什麼這位神人一聽就信？原因可能有很多，包含身體的疲累，飢餓，剛好這個時候有從上帝來的話，於是他就開心的進到老先知的家裡吃飯。然而更重要的原因是他犯了跟約書亞一樣的錯，約書亞記 9:14-15 說，以色列人受了他們些食物，並沒有求問耶和華。於是約書亞與他們講和，與他們立約，容他們活著；會眾的首領也向他們起誓。這位神人跟約書亞一樣，沒有求問耶和華，所以他失去了應該有的判斷力，將假的當成真的。

親愛的弟兄姊妹，在這位神人的身上，我們可以有幾個重要的學習，

#### 一、對付自己的肉體

我們可以看到，為什麼約書亞會沒有求問耶和華？因為驕傲，因為之前以色列人贏得太過輕鬆，不管是耶利哥或是艾城都是上帝為他們征戰，讓他們得勝。而神人剛好相反，他是因為辛苦，所以希望得到滿足。但不管約書亞或神人，都犯了同樣的錯誤就是體貼自己的肉體勝過體貼上帝的心意。

親愛的弟兄姊妹，我們若想滿足自己的肉體，我們可以找到任何的藉口，和一切的方法。這也提醒我們要重視對付自己的肉體，我們越操練對付肉體的情慾，我們就越能分辨並體貼上帝的旨意。不管我們肉體喜歡不喜歡，我們都要選擇順服上帝的話去做，因為耶穌基督的路永遠是背十字架，讓上帝旨意顯大的路。

## 二、留意微小的試探：常常儆醒

親愛的弟兄姊妹，我們要非常留意微小的試探，我們通常不容易被明刀明槍或很大的利益所試探，因為我們看得很清楚，也容易辨別這是不對的。然而我們很容易忽略微小的試探，因為我們會認為這沒有什麼大不了的，就沒有仔細分辨，然後就陷入試探裡面。

就像今天經文裡面這位神人，耶羅波安王用暴力捉拿他但是失敗了，用財富和錦衣玉食誘惑他也失敗了，他可以很清楚的知道耶羅波安的意圖是什麼，因為他面對王的時候是儆醒的，但是面對這位老先知的時候，他卻放下了應有的儆醒，以至於這位老先知只是攀攀交情、說了幾句，就讓他忘記了上帝的話語說出並不徒然返回的道理，失去了對事情的判斷力，竟然相信這位老先知，認為上帝真的改變祂的吩咐，以至於讓自己陷入罪中。

親愛的弟兄姊妹，我們真的要保守自己的心，讓我們能常常儆醒在上帝面前，注意微小的試探，不給魔鬼留地步，因為撒但常常會裝作光明的天使，要讓我們離開上帝的正道。所以當我們一次讓試探進來的時候，我們就會對這些越來越無感，最後就讓我們陷入在罪裡無法脫身。

此外，這也提醒我們要專注在兩件事上，**一是上帝的話語，就是我們要認真讀聖經**。因為只有上帝的話語能幫助我們來辨別真假，也只有上帝的話語是我們唯一的判準，只要人的話語與聖經有不符，我們就要非常小心，要遠離罪與試探。

**二是要敏銳並順服聖靈的感動，讓我們能謹慎聖靈的帶領，做出正確的判斷**。聖靈一直都在我們裡面，但是我們有沒有敏銳聖靈對我們的提醒，真的順服聖靈的感動。如同這位神人，我相信上帝的靈一定在他的心裡提醒過他，只是那時，神人並沒有選擇順服，而讓自己陷入無法挽回的境地。

願主幫助我們，不管上帝如何重用、賜福我們都能儆醒在上帝面前，制服自己的肉體，敏銳並順服聖靈的帶領，單單按著上帝的話語而行。